

## 筑牢拒腐防变家庭防线

聆听清廉家风讲座、参观红廉家风馆、观看警示教育片、宣讲家风故事、书写廉洁寄语……今年以来,张家界市各级各部门结合实际开展了一系列形式多样、各具特色的“好家风·好传承”家庭助廉活动,进一步推动党员干部深刻认识家风建设的重要性,持续营造崇尚奉献、廉洁、勤俭的良好家风。

3月30日,张家界市纪委监委联合市妇联、市直机关工委举办2025年“好家风·好传承”主题活动,市直机关、市管学校、市管企业等单位130余名“一把手”家属参加。市纪委监委主要领导指出,领导干部家属要认清反腐败斗争形势,把清廉家风建设摆在突出位置,常吹“枕边清风”,及时“咬耳扯袖”,念好廉洁“紧箍咒”。活动中,有关专家梳理中华家训文化精髓,结合新时代要求,深刻阐释了家风与党风政风的内在联系;多名家属代表发言,纷纷表示将自觉当好“廉内助”,共同守护家庭幸福。市纪委监委还组织创作、展播了一系列清廉家风主题微视频微动漫,弘扬崇廉拒腐良好风尚。

同时,在永定区,一本本《重家教 立家规传家训 正家风》读本被送到领导干部家属手中,成为清廉家风建设的行动指南;武陵源区开展以《赓续红色血脉,传承优良家风》为主题的清廉家风专题讲座;慈利县通过讲述《塞氏姐妹:长征铸忠魂 清廉耀千秋》的红色家风故事,弘扬传承革命先辈的清正廉洁精神;桑植县深挖本地红色资源,宣讲《贺龙元帅的家风》故事,组织参观红廉家风馆,书写“廉洁寄语”,一封封亲笔书写的廉语传递出对家人的期盼与祝福。

市直各单位纷纷开展有声有色的家庭助廉活动。市文旅广体局发放200余份家庭助廉倡议书,号召干部职工做清廉家庭的守护者和传承者;市人社局通过向干部家属送廉政家书、邀请干部家属写廉政寄语,营造健康、积极、乐观、向上的家庭廉洁文化氛围;市住建局通过主题讲座、榜样分享等形式,让家风家训在交流中传承;市公共资源交易中心发放《廉洁自律提醒卡》,引导干部家属当好“廉内助”……

“加强家庭家教家风建设,是一体推进‘三不腐’、深化清廉张家界建设的重要举措。”市纪委监委有关负责同志表示。下一步,将通过不断创新形式、深挖家风资源、拓展教育阵地,持续深化清廉家风建设,教育引导党员干部修身律己、廉洁齐家,切实以清廉家风涵养党风政风。

(宁 垠 丁 琳 戴一薪)

## 江永“通学专线”打通山区家校“最后一公里”

近日,一台从江永县城开往千家峒瑶族乡瓦扎湾村的公交专线缓缓驶入江永县,早已排队等候的学生们有序上车。

江永县是山区县,该县聚焦学生上下学交通难题,以城乡客运一体化为抓手,量身定制公交“通学专线”,推动城乡交通资源均衡配置,让乡村孩子与城区学生一样,都能乘坐安全便捷的交通工具,平安往返家校间。

“通学专线”在常规公交路线的基础上,灵活增设学校停靠点,通过动态调度实现通勤与通学“一车两用”,既能保证学生们按时到校,也不耽误村民前往集市。每天下午5时,6辆崭新的客运校车整齐停放在位置偏远的黄甲岭学校门口,为400余名学生提供接送服务。新投入使用的校车不仅配备了空调、监控设备,还安排专属司机和随车员。专线按距离收取每学期350元-750元不等的交通费,切实解决了山区孩子“回家难”的问题。

每辆校车、公交车需每日例检合格才能承担运营任务,同时,车辆均安装“两客一危”智能监控,实时掌握车辆运行情况和规范驾驶员驾驶行为,为学生的出行安全筑牢防线。目前,江永县已开通乡镇-城区通学专线5条,覆盖县内各中小学。

(田海忠 周佳琳)

## 提灯引路在杏坛

一支粉笔筑梦,三尺讲台育人。邵东市城区三中语文组教师李增鸣从教31年以来,以真诚热情迎接每一天,用青春智慧书写人生篇章,获领导好评、同行认可、家长赞誉。

他始终忠诚教育事业,以优秀教师标准严格要求自己。课前,精心钻研教材,博采众长,结合学生实际设计教案,秉持“不备课不上课”的信条,确保课堂高效。课堂上,灵活运用多种教学方法,让学生成为课堂主人,提升创新意识。课后,认真批改作业,落实培优辅差,一视同仁关爱学生。

新时代下,他积极投身教学研究,树立终身学习理念,参加市级课题研究,探讨课改,组织教研活动,与团队共成长。他还扎实落实“双减”工作,成绩斐然;关注学生就餐、放学安全;关心学生思想,真心对待学生和家长。多年的辛勤耕耘,换来了累累硕果。他多次获评优秀教师,教学论文获省、市一等奖,所教科目成绩优异,辅导学生竞赛获奖,在各类教学活动中也屡获佳绩。他如星河中璀璨之星,提灯引路,育梦成光,此生无悔为教育奉献。(李亮)



本文图片均由醴陵市委宣传部提供

## 高位推动,寻求旧俗破题之道

婚丧嫁娶,农村大事。湘东醴陵,无一例外。

醴陵市白兔潭镇余溪村党总支书记张申年告诉笔者,受传统观念和旧俗影响,农村宴席讲排场、摆阔气、要面子。“一些村民为了脸面,不惜举债操办红白喜事。农户一年收入只有几万元,一般情况下,每年花在吃酒上的‘份子钱’上万元。”

醴陵市曾就此进行过一次专题调研。调研显示,醴陵红白喜事大操大办现象存在,但并非主流。绝大多数群众反对大操大办、支持厚养薄葬,支持出台倡导性标准,形成“约束性规范”。

民有所呼,政有所应。

醴陵市委要求,要完善机制、强化引导、细化村规民约奖惩措施,创新宣传方式,通过多渠道、多形式,让文明理念深入人心,真正实现减人情负担、树文明新风。

醴陵市委、市政府召集宣传、社会、民政等部门,深入调研,了解群众呼声,寻求破题之道。

按照“党委领导、党政齐抓、部门协作、社会参与”思路,醴陵组建由市委书记任总指挥,市长任指挥长,市委宣传部统筹协调,24个职能部门和所有镇(街)负责的殡葬移风易俗工作体系。

移风易俗被纳入醴陵基层履事项清单,纳入市直单位、镇街领导班子年度考核重要内容。醴陵市委宣传部定期调度,及时收集跟进进展情况,确保任务落实。

高位推动,全面动员,一场改旧俗、树新风的移风易俗行动在千年瓷都拉开序幕。

## 千年瓷都吹新风

### ——醴陵以“三个一”工作法改变“大操大办”旧俗

廖义刚 李永亮

## 创新模式

## “三个一”形成“倡导性标准”

不久前,醴陵市白兔潭镇余溪村一位老人逝世,丧事虽然简单,但深得民心:酒席只摆1天,不超过25桌,每桌烟酒标准控制在130元以内,村民随礼不超过200元。

余溪村《村规民约》提倡“婚事新办,丧事简办,余事不办”,违规操办将通报批评,并与村里产业分红、医保缴费、评优资格等直接挂钩。

这是醴陵规范红白喜事“三个一”工作法的一个缩影。

“三个一”,即一套程序减负、一张账单瘦身、一日工钱随礼,是醴陵治理红白喜事大操大办、厚葬薄养等陈规陋习,创新打出的一套“组合拳”工作模式。

——一套程序减负。醴陵市委办、市政府办联合制定《醴陵市殡葬领域移风易俗突出问题专项治理实施方案》,开展规范引导行动、“文明新风看这醴”宣传引导行动“六大行动”,30项具体治理措施,明确工作任务、工作目标、时间节点、工作要求。同时,《醴陵市文明治丧规范指引》《殡葬领域移风易俗倡议书》《丧事简办告知书》《文明祭扫市民公约》等系列文件下发,各村根据实际制定《村规民约》。特别是《醴陵市文明治丧规范指引》列出10条具体措施,取消做道场法事、摆路祭、游丧、通路等非必要环节,对治丧流程再造,提出倡导性标准。

——一张账单瘦身。以红白喜事花费结果为导向,通过费用管控,打好支出账,让群众理解、支持殡葬移风易俗。孙家湾镇、白兔潭镇、东富镇等移风易俗示范村,一场红白喜事省下2万元,广获好评。

——一日工钱随礼。通过广泛调研以及结合醴陵用工工资的实际情况制定,有广泛的民意基础,群众接受度高。倡导除亲属外,其他人员随礼不超过200元(1日工钱)。

经过实践检验,“三个一”工作法推动形成红白事办理的“倡导性标准”和“约束

性规范”,为醴陵基层治理提供制度遵循。

5月中旬,笔者深入醴陵乡村走访发现,不仅村容村貌焕然一新,乡风乡俗也发生极大变化。

一位村民说,不久前儿子结婚办酒省了2万元左右,今年自己花在红白喜事上的“份子钱”少了几千元。

醴陵治理红白喜事大操大办、厚葬薄养等陈规陋习谋良策、出实招,以“三个一”工作法破旧立新,涵养阵阵文明新风。

“如何突破技术瓶颈实现高端化转型?怎样深化产业链协同发展?”近日,一场聚焦铸造业高质量发展的座谈会在嘉禾县热烈召开,政府部门、企业代表齐聚一堂,围绕嘉禾铸造产业升级路径展开深度探讨。这场思维碰撞的盛会,不仅为嘉禾县铸造业高质量发展指明方向,更展现出这座“江南铸都”在新时代谋求突破的坚定决心。

从“小熔炉”到“产业集群”,嘉禾铸造产业历经多年的传承与发展,成为了传统优势产业,特别是改革开放以来,铸造产业从小到大、从散到聚、从弱到强,不断发展壮大,成为了嘉禾的一块“金字招牌”,先后获得“江南铸都”“湖南省铸造产业基地”“中国铸造产业集群试点县”等荣誉称号。目前,全县现有铸造企业88家,其中,规模以上企业79家。年产值83.79亿元,年产铸件约100万吨,占全省铸件产量的30%、占江南“一市六省”铸件产量的6%。

为推动铸造业向高端化、智能化、绿色化转型,嘉禾县每年设立不少于6000万元产业引导资金,通过奖励、补助、贴息等方式,重点扶持创新型企业。“政策扶持让我们有底气持续投入研发,在高端铸造领域站稳脚跟。”飞恒合金科技有限公司便是政策红利的受益者之一。作为国家级“专精特新”企业,飞恒合金在政府资金支持下,与中南大学共建研发中心,成功研发出高性能耐磨合金材料,打破国外技术垄断,其产品应用于矿山机械、港口设备等高附加值领域,专利数量突破23项,产品附加值提升40%。

产业链协同升级是本次座谈会的焦点之一。近年来,嘉禾县依托铸造产业优势,积极开展产业链延伸链补链招商,重点引进铸造和数控机床产业链上下游项目,引进数控机床整机制造企业5家、数控机床光机制造企业4家、针织机整机生产企业2家、注塑机整机生产企业3家、相关机床配件生产企业35家。雄健、南宏等一批企业实现了从传统铸造到精深加工到装配的转型蜕变。

绿色发展成为嘉禾铸造业转型升级的底色。嘉禾县以两次中央环保督察为契机,全力推进铸造企业机械化、自动化改造,全面淘汰落后设备与工艺,关闭退出“小散乱污”企业70家,拥有自动化生产线56条。大力推动智改数转,宏盛制造列入2024年省级人工智能赋能新型工业化典型应用场景及全省数字经济新基建100个标志性项目名单,中毅达铸造获批2024年省级制造业数字化转型标杆项目认定,实现了铸件产品溯源。

产品结构的持续优化让嘉禾铸造业的名声更响亮。目前嘉禾县铸造产品可生产机床行业、汽车行业、工程机械、矿山机械、通用机械、建筑五金、木工机械、纺织机械、玻璃机械、轨道交通、厨具厨具等领域上千个品种,产品远销欧美、非洲、东南亚等30多个国家和地区。特别是嘉禾制造的小型数控机床铸件占珠三角市场90%的份额,耐磨铸件包括高铬合金系列耐磨锤头、板锤类占全国65%以上份额,培育了中毅达、飞恒、金牛等优秀品牌。

人才培养与企业培育提升同样成为座谈会高频词。嘉禾县实施“创新人才培育”工程,近三年培养本土铸造工程师20名、专业技术人才1500余人,并引进28名高层次人才与8个省级科研团队。全面实施优质企业培育提升行动,累计培育国家高新技术铸造企业30家、国家小巨人铸造企业1家、省级“专精特新”铸造企业11家、省级创新型铸造企业15家。

目前,铸造产业已然成为嘉禾县经济增长的重要引擎、创新创业的重要力量、财政税收的主要来源,吸纳就业的重要渠道。数据显示,嘉禾县的铸造企业贡献了全县83%以上的科技创新成果,其中2024年带动就业5500余人,规模以上企业总产值占全县的63.58%,2024年和2025年一季度园区用电量分别增长27.53%、24.49%,民间投资分别增长36.1%、15.7%,制造业税收分别增长14%、30.51%,为全县经济社会发展作出了重大贡献。

“站在新的历史起点上,铸造产业既面临新挑战,也迎来新机遇。”座谈会上对2024年全县表现优秀的企业进行了通报表扬,并希望各企业要以长远眼光谋发展,用创新思维破困局,加快智能化改造和工艺升级,将环保投入转化为核心竞争力,推动嘉禾铸造产业形成集聚效应,打造嘉禾铸造产业发展高地,全力推动铸造产业高质量发展。

## “为每个孩子点亮未来的明灯”

余盛花,邵东市牛马司镇二完小教导主任和班主任,从教25年。她以“爱教如己、爱校如家、爱生如子”的信念扎根乡村教育,即使因公致残(三等甲级伤残),仍坚守教学一线,婉拒照顾,如质如量完成,被学生亲切称为“余妈妈”。

她以校为家,以生为本,倾心转化问题学生,为孤独症、智力障碍儿童量身定制关爱方案,用“换位思考”温暖无数心灵。曾深夜寻回离家学生,挺身保护孩子免受家庭暴力,用爱点亮希望。

她教学成绩突出,所教科目常年名列榜首,获“市最美乡村教师”等荣誉,指导青年教师多次斩获市级奖项。她如野花般顽强,用细心、耐心、知心、爱践行自己的教育理念:“为每个孩子点亮未来的明灯”

邓和明 梁可庭



(周孝怡)